景观建筑在园林景观设计中的运用

刘一哲 郑州工商学院 DOI:10.12238/bd.v4i8.3471

[摘 要] 园林景观设计作为一种以人为为核心的创造表现形式,是一种构建具有观赏性的适宜人类居住的空间表现手法。伴随着现当代社会经济的迅猛发展,人类在生活水平上也有了很大的提升,在进一步追求物质生活的基础之上,开始注重对精神文化内容的渴望。园林景观本身就是为人们放松、休闲的重要场所,通过特殊的表现手法和植物配置手段,创造出更具优雅性、赏心悦目、舒适的空间,满足人类在精神上的追求。由此,本文通过"景观建筑在园林景观设计中的运用"作为研究视角,希望通过本文研究,促进园林景观设计的发展和推进。

[关键词] 景观建筑; 园林景观; 植物配置; 生活空间中图分类号: TU986.2 文献标识码: A

引言

伴随着现当代经济的迅猛发展。人民的生活水平也得到了显著的提升,在这样一种丰富物质条件基础之上,对于精神方面的需求也逐渐重视起来。园林景观设计作为城市居民休憩、娱乐的重要场所,优秀的园林设计能够为受众提供更加赏心悦目的自然环境。在整个园林景观设计过程当中,景观建筑不仅能够促使整体环境获得升华,而且还能够丰富园林景观的表现形式,促使受众在精神层面上得到全方面的满足,为园林景观设计的发展具有重要的影响作用。

1 园林景观设计中融入景观建 筑的重要性

景观建筑归属于园林景观设计的重要内容,需要园林设计者依据现实的地域情况,通过自然风光与建筑和谐的融合之后展现出特殊情境。从某一特定的发展情况上来说,景观建筑在形式上具有多样化的表现特点,而且在大多数的情况之下都是以组合形式来相互依存的,进而实现景观与建筑之间的相互协调、统一,发挥景观建筑自身所独有的艺术价值。除此之外,科学的景观建筑规划在一定程度之上还能够对园林景观布局带来画龙点睛的重要作用。园林景观设计在现实表现当中,需要借助于建筑为依

托进行重新布置,并且将园林、游廊等内容相互协调,让景观规划与建筑设计紧密相连,满足游客特殊的观赏性需求。在这样一种发展情况之下,人们在后期游玩、观赏的时候就会被自然景观内容、建筑表现形式所吸引,进而提升园林景观的体验感。除此之外,景观建筑在园林景观设计当中还具有承上启下的重要作用,促使游客能够全身心的得到放松,充分体现园林景观独有的艺术价值,并且满足园林设计人员在设计当中独有的思想理念,带给受众"美"的享受。

2 景观建筑在园林景观设计当 中应遵循的重要原则

首先,在进行设计之前就应当明确整体主题与利益。在园林景观的设计过程当中,融入景观建筑能够充分将文化内涵以及精神内涵传递给受众,由此,明确设计的主题,并且在此基础之上,才能够进一步促使景观设计工程与景观建筑之间得到有效的协调,促进园林景观设计营造出良好的环境;其次,在现实的景观设计与实践过程当中,还需要保证相应的比例,并且进行合理的布局。在整个园林设计过程当中,针对景观建筑的有效运用,在其体积、数量以及园林景观当中的植物配置、植物布局都应当进行规划,并且在现实设计过程当中进行表现,

将植物、地形、建筑景观有效协调,并综合考量,进而促使景观建筑在尺度、大小上进行合理的规划,让景观建筑能够展现出良好的视觉冲击力,保证整体设计效果达到最佳:最后,在现实社会过程当中,还需要凸显自身的特色。在运用景观建筑在园林景观设计当中予以设计的时候,应当促使园林景观更具特色,不仅仅促使自身的造型以及风格具有特殊性,而且还能够促使其与周围的环境有效融合,保证二者之间的协调性。在整个园林景观的设计过程当中,则需要对装饰小品予以运用,借助特殊的文化以及相关元素,向人们展现地方性的特色,促使整体园林建筑设计能够更具吸引力。

3 景观建筑在园林景观设计当 中的具体运用

3.1凉亭在园林景观设计中的运用

"凉亭"园林景观当中必不可少的 建筑表现形式,能够在园林景观设计过 程当中给受众构建极为优越的休憩空间, 同时也能够为游客遮风避雨、闲聊交谈。 从专业的设计角度来看,园林景观设计 当中融入凉亭设计可以划分为现代化的 凉亭以及传统化的凉亭设计这两个内 容。具体而言,传统的凉亭设计在其形式 表现上主要以多边形以及梅花形两种形 式为主,顶端大多会运用单屋檐的形式 或者是采用多重的屋檐进行表现。在现代 化的凉亭顶端进行设计的过程当中,大多 是通过弧形的表现形式或者是一种坡面 的形式来进行表现,整个凉亭建筑表面材 料大多以石料、木料以及钢筋混凝土等予 以建设,展现出非常精致、雄伟的艺术表 现内容,带给受众极为优越的意境内容。 在大多数发展情况之下,凉亭具有非常重 要的作用,也是建设在园林景观中心的一 个重要区域,周围以流水进行协调表现, 创造赏心悦目的情景特点。

3.2园林景观设计当中对"桥"的 运用

在园林景观设计过程当中,"桥"作 为比较常见的一种事物,特别是在园林 景观当中对流水的运用则能够带给人一 种灵动感。流水在这样一种湿润的空气 当中进行运用,人们则会在园林景观游 玩的过程当中感受到特殊的身心体验。 由此, 园林景观在后期的设计过程当中, 相关的设计人员则能够通过对桥梁的融 合运用,促使整个景观表现更具视觉效 果,并且能够营造特殊的审美性。规模相 对较小的园林, 桥梁的有效融入能够促 使园林景观设计更具层次感,并且使之 更加精致, 让游客在游玩的过程当中感 受到园林景观独有的艺术魅力,达到人 与自然相和谐的重要目的。针对大型的 一些园林景观设计过程当中, 必须要将 整体布局与园林景观所独有的风格进行 构建,并且需要与周围的环境表现相适 应,提升园林景观的艺术美感。

3.3园林景观设计当中对"廊"的 运用

在某一种特殊的环境之下, 廊在园 林景观当中大多是以一种狭窄的通道进 行表现的,能够对建筑物与园林景观空 间之间进行相互的连接,不仅仅能够为 游玩者提供更加休闲、娱乐的场所,而且 还能够发挥出非常重要的交通作用。除 此之外, 廊作为一种特殊的过渡性空间, 能够不断提升园林景观设计的层次感以 及空间表现,在游客经过廊道行走的时 候,能够更加悠闲的对周边的园林景观 进行欣赏,进而做到移步异景,充分感受 到园林景观与大自然之间的和谐关系。 游客也会在不同的季节当中去欣赏到各 不相同的景观特点,并且进一步延长游 客对园林景观的欣赏实践。除此之外, 园林景观设计当中廊道还能够具有遮 阳、遮雨的重要作用,实现对游玩者自身 的保护。例如:岭南区域所表现出来的 四大名园"院红跨绿"桥梁,则是园林景 观当中最具典型性的设计内容,这一廊 在前后分别划分为五级的台阶,并且在 桥的下面以石拱卷为主,并且在桥前面 与后面相互联系。在游玩者深处这一景 观当中,能够依靠周围的栏杆,展现出极 为温馨的体验。

4 结论

综上所述,在园林景观设计的过程 当中,设计、规划与表现大多是非常复 杂而具有综合性的表现内容,在现实的 规划与设计过程当中,还会与周围的环 境、地域性元素等具有非常密切的联 系。在园林景观当中融入建筑景观,能 够提升园林艺术的客观性特点,通过这 样一种静态化的景观表现以及自然风 光,以动静结合的表现实现人与自然的 和谐统一,达到景色表现之间的层次之 美与空间之美,带给旅游者全新的身心 体验。

[参考文献]

[1]刘蕾.建筑景观特性研究[J].工程技术研究,2019,54(22):243-244.

[2]高蕾,王恒.光元素在建筑景观中的成功应用[J].现代装饰(理论),2014,(2):69.

[3]邱峰,刘微微.浙西廿八都古镇民居建筑景观艺术赏析[J].中国建筑装饰装修,2019,(12):118-119.

[4]张培峰,宋宇歌,刘俊,等.城市三维建筑景观的影响因素分析[J].城市建筑,2019,336(31):137-141.

[5]刘冰茹.论医疗建筑景观中人文意境之表达——以中科大附属第一医院景观为例[J].安徽建筑,2019,26(12):64-65.

[6]詹恒.四川民族地区乡村旅游民宿建筑景观发展现状分析[J].旅游纵览(下半月),2020,319(05):62-63.

[7]杜湖湘,周士琪."互联网+"时代武汉民国建筑景观的开发研究[J].湖北工业大学学报,2020,(03):69.

[8]张毅,陈晨,刘大平.传统山水建筑景观的拟象构造意识解析[J].古建园林技术,2016,(2):23-28.

[9]马俊丽,朱军,马晓蕊,等.浅谈新疆新农村建设中乡村建筑景观的建设[J].浙江农业科学,2017,58(5):905-907.

[10]王海英,刘志峰.数字技术对南京民国建筑景观文化的保护与再利用研究[J].建筑与文化,2015,(8):113-114.